

оправдать и объяснить свое неправедное поведение, а та действительная необъяснимость, та иррациональность жизни, которую такъ хорошо чувствовалъ когда-то самъ Толстой, отказываясь (хотя бы устами Левина) разобраться въ жизненной путаницѣ умомъ, теорией, мыслью и бездумно, беззаботно отдаваясь на мудрый произволъ самой практики существованія, самой жизни, гдѣ все, какъ онъ вѣрилъ, „образуется“ ея и любви стихійной силой. Вѣдь славилась же онъ въ Лизѣ, героинѣ „Двухъ гусаръ“, „сердце, не испорченное умомъ“: что же удивительноаго, если на трудные вопросы реальности этотъ портняцій умъ отвѣчаетъ недоумѣніемъ?

Умъ не первенецъ природы, и оттого на комъ лежитъ печать ея исключительного благоволенія, тѣ, ея особенные избранныки и любимцы, движутся подъ знакомъ не ума и мысли, а непосредственной художественности; у нихъ больше интуїціи, чѣмъ рефлексіи. Пусть Толстой захотѣлъ написать умный и дидактическій „Разсказъ для дѣтей“, изобразить столь опасныхъ и подозрительныхъ въ художественномъ отношеніи добрыхъ малютокъ, отдающихъ свою щаду голоднымъ, — все-таки и здѣсь въ результатѣ возникли не поученіе и приторные херувимы, а живая картина дѣйствительности, въ которой не упущена даже бутылка термосъ съ теплымъ молокомъ и въ которой такъ убѣдительно выступаютъ эти милые дѣти, ради голодныхъ крестьянскихъ ребятишекъ ни за что не согласныя пить молока, хотя